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[pellknuTe ca HEN36EXXHU

 JIOKO/IKOTO M3Mb/IHEHNETO HA NporpamMa 3aBuUCcK OT BbHLUEH hakTop,
TO MMa Bb3MOXHOCT Zla Ce MOoslyyYu rpeLLKa

— HEKOPEKTEH BX0f OT NoTpebuTern
— Heo4akBaH c/yvam
- dom3nyecka nospena

* Hskowu rpeluku moraT aa 6bAaar...

— TornpaBeHN

— WM NOHe n3berHartu

— W11 NOHe 3aceyvyeHun

— WM ca dhaTtasiHM K NPOCTO TpsAbBa Aa ce NPUMUPUM C TAX



O6paboTka Ha rpeLuKu

o [1OGPUAT CTU/ HA NporpamMmupaHe n3nckKea ,pasymHa” peakumsa Ha
nporpamara npu Bb3HWKBaHE Ha rpeLuka

— MpeasioXXeHne 3a nonpaska, ako € Bb3MOXHO
— BG/I0KMpaHe Ha rpeLukara 1 nNoBTOPEH OMUT, ako € Bb3MOXHO

- CcbobulaBaHe Nnpu 3acnyaHe Ha rpellka, ako € Bb3MOXHO

- ,,Bb3nNnUTaHO" NnpukuBaHe npu partanHa rpetuka (graceful exit)

e KpanHOCTUTE He ca XenaresiHu
- ,ONTUMUCTUYHA" Nporpama 6e3 HMKakBa 06paboTKa Ha rpeLLKu

- apaHouyHa“ nporpama c npekomepHa obpaboTka Ha rpeLLku
— 3NaTHaTa cpefia: noBeye BHMMaHME Ha No-4eCcTo CPeLlaHnTe rPeLLKu



TexHuKM 3a 06paboTka Ha rpeLlKm

[1lpoBepkKa 3a ycnex

Kopa 3a rpeLuka

KniacoBe 3a rpeLuku

N3knyeHns



[1poBepKa 3a ycnex

* BcdAka pyHKUMA/METOL ce nuLle Taka, Ye BbpHaTUAT pe3yiTaT Aa e
NCTUHA NpW ycnex n abXxa npu Heycnex

* [lpnmep:
bool Stack<T>::pop(T& X);
If ('pop(x)) { cerr << ,I'peLuka npu n3knw4ysaHe ot cTek!”; }

e [lpegnmcTaa:
— MOMEHTAa/THO NpUK/ItUYBaHe Ha pyHKUMATA Npu rpeLlka
— npocTta obpaboTka (if)

e HepocTtarbuu:

— JMnca Ha nHopmMauua 3a CbLIHOCTTA Ha rpeLukara
— M3N0N3BaHe Ha NceBaoHMM 3a BpbllaHe Ha ,MCTUHCKUA" pe3ynTtar



« Bcsika PyHKUMSA/METO ce NuLle Taka, Ye BbpHaTUAT pe3ynTaT aa e
LIesToUNC/IEH KOf 3a rpeLuka

* [lpumep:
Int work(Task** tasks, int n, int time, int& remaining_time);
switch (work(tasks, n, t, rt)) {
case O : break; // HAma rpewuka
case 1 : cerr << ,HepocTtaTb4yHO Bpeme!“; break;
case 2 : cerr << ,JlocturHat e NULL ykasaten!“; break;
case 3 : cerr << ,3agadya 3a oTpuuaresniHo Bpeme!”; break;



Ko 3a rpeLuka

* [lpegmmcTBa:

Nno3Bo/igBa creundnyHa obpaboTka Ha noseye OT efiHa Bb3MOXKHA rpeLlka

e HepocTtarbUu:

HyXAa OT Nno3HaBaHe Ha KOAJOBETE 3a IpPeLlKa

OTHOBO BbPHATUAT pe3ynTaT Ha PYHKUMATA ce N3non3Ba 3a CTpaHnyHa
NEeNHOCT

yCnoXxHeHa obpaboTka (switch)
HEBB3MOXXHOCT 3a AeTannHa nHdpopmauus 3a rpeLukara (Kos 3agada?)

HeobXxo4MMO e rpellkarta aa ce o6paboTtn BeaHara (0T U3BMKBalLLATa
(PyHKLMA)



Kop 3a rpeuika: 6opba c HeagoctarbumTe

* HyXAda OT No3HaBaHE Ha KOOOBETE 3a rpeLluka

- morar ga 6bvaar gaedonHMpaHn B 3arnaBeH doansi

enum work_error { NO_ERROR, NO_TIME, NULL_TASK,
NEGATIVE_TIME };

NJn

#define NO_ERROR O
#define NO_TIME 1
#define NULL _TASK 2
#define NEGATIVE_TIME 3

- I/I36p0€HI/IFIT Tnn e nNo-4YncTn4aTt nogxon



Kop 3a rpeuika: 6opba c HeagoctarbumTe

* BbPHaTUAT pe3ynrtar Ha PyHKUMATa ce U3nos3Ba 3a CTpaHn4vHa
NEenNHOCT

— KOObT 3a rpeLka Moxe ga 6bae nogaBaH KaTto napamMeTbp-nceBaOHUM
Int work(Task** tasks, int n, int time, work _error& error_code);

work_error ec;
cout << ,,Cnea pa6borta octaBa , << work(tasks, n, time, ec);

switch (ec){ ... }
— OTHOBO M3MUCKBa AOMbJ/IHUTE/IHA NPOMEHNMBA



Kop 3a rpeuika: 6opba c HeagoctarbumTe

e YC/I0OXHeHa obpaboTka (switch)

— MOXe Aa ce Aob6aBu napamMeTbp 3a CboOLIeHMe Ha rpeLukara
Int work(Task** tasks, int n, int time, work_error& ec, char const*& em);

work_error ec; char const* em;
work(tasks, n, time, ec, em);
If (ec !1=0)
cerr << ,Bb3HMKHa rpewluka c Kog ,, << ec << ,: , << em << endl;



Kop 3a rpeluka: 6opba ¢ HegoctarsuuTte

e HEBb3MOXHOCT 3a AeTaisiHa nHhopmaLlms 3a rpeLukara

— MOXe fa ce aobasu napameTbp 3a AeTtannm KbM rpeLukara
Int work(Task** tasks, int n, int time, work _error& ec, void*& ed);

work_error ec; void* ed,
work(tasks, n, time, ec, ed);

If (ec == NULL_TASK) {
cerr << ,3agava ¢ Homep ,, << *(int¥)ed <<, e NULL!" << endl;
}
If (ec == NEGATIVE_TIME) {
Task* bad task = (Task*)ed,;
cerr << ,Tasu 3agava e oTHesfia oTpuuaresiHo Bpeme: ,,;
bad_task->print();
}



Kop 3a rpeuika: 6opba c HeagoctarbumTe

 HeobGxoauMo e rpelukara fia ce oopaboTu BegHara

BapunaHT 1: ako n3BukBallata oyHKLUNA He 3Hae Kak ga obpabotu
rpewlkara, Ha CBOW pef s Bpblia KaTo pesyarar

BapuaHT 2: rnobasiHa npoMeH/iMBa 3a nocsieaHara Bb3HUKHaNa rpeLuka
Npo6seM: 6POAT Ha Bb3MOXXHUTE FPELLKN HapacTBa MHOIo 6bpP30
Bb3MOXHO peLleHue: rnobasieH CNMCbK C Bb3MOXHU FPeLLKM



KriacoBe 3a rpeLuKku

« Koraro rpeLukara BK/touBa AOMNb/IHATENHA NHPopMaLIKSA, MOXe TH
na 6bae opraHm3npaHa B Knac

e class Error{
Int code;
char message[100];
public:

Error(int,char const*);

virtual void print() const {
cout << ,Bb3HMKHA rpeLlKka c Koa: ,, << code;
cout << , N cbobLIeHME: , << message,

%



KriacoBe 3a rpeLuKku

 class NullTaskError : public Error {
Int index;
public:
NullTaskError(int _index) :
Error(NULL_TASK, ,HamepeHa e NULL 3agaya c nHaekc ,,),
iIndex(_index) {}
void print() const { Error::print(); cout << index; }
%
« struct NegativeTimeError : public Error {
Task* task;
public:
void print() const { Error::print(); task->print(); }
I



KriacoBe 3a rpeLuKku

e Int work(Task** tasks, int n, int time, Error & e) {
If (tasks[i] == NULL) e = new NullTaskError(i);

If (time_after > time_before) e = new NegativeTimeError(tasksli]);

 Error* e;
Int remaning = work(tasks, n, time, e);
If (e 1= NULL) {
e->print();
delete e;

}



KriacoBe 3a rpeLuKku

e Int work(Task** tasks, int n, int time, Error & e) {
If (tasks[i] == NULL) return new NullTaskError(i);

If (time_after > time_before) return new
NegativeTimeError(tasks]i]);

 Error* e;
Int remaning = work(tasks, n, time, e);
If (e 1= NULL) {
e->print();
delete e;

}



KriacoBe 3a rpeLluku

* [lpegmmcTBa:
— Bb3MOXHOCT 3a BpbllaHe Ha pa3HO00pa3Hu rpeLlku
- cneundomnyHa nHdbopMaLmsa 3a BCska rpeLuka

e HepocTtartbuu:

— BCe olle obpaboTkaTa TpAbBa Aa e BeaHara crief] Bb3HMKBaHe Ha rpeLuka

— BCe OLlle TpPsAbBa AONb/HUTENEH NAaPaMETbP
* Kak Ja BbpHEM rpeLlKa npu npegedrHmpaHe Ha onepaunsa?
- He e SICHO KakBOo TpsibBa Aa HanpaBMM ako HsiMa KakBO Aa BbpPHeM!

 T& Array<T>:.get(inti, Error& e) {
if (@ == NULL) { e = new EmptyArrayError; return ?; }
if (i <0) { e = new InvalidindexError(i); return ?; }

}



13K1roUeHns

* I3KMN0YEHMATA ca MNBKaBa Bb3MOXKHOCT 3a reHepupaHe Ha rpeLuku
N TAXHaTa 06paboTka Ha NPOM3BOJSIHO MSACTO B nNporpamMmara

 [pu reHepupaHe Ha U3K/IUYEeHNEe e NO3BOJIEHO Aa Ce HapyLUu
obuyaliHata nocsiefoBaTeNHOCT Ha U3Nb/IHEHWE Ha nNporpamMaTa

- (pyHKUMATA ce npekparaBa BeAHara
— He e HYXXHO Aa ce Bpblla pe3synrtar
—  N3KNHOYEHNETO MOXe Aa ,Npeckoyn” HAKOMKO N3BMKBALLM DYHKLNN



XBbp/1dHE Ha USK/THYEHUS

e throw [<u3pas>];
e <K3pa3> MOXe Aa e oT npounssosieH Tun (rvalue)
* aKo e nponycHaTo, XBbpNA Tekyllo 06paboTBaHOTO NU3K/IHUYEHME
e [lpumepwn:
- throw 10;
- throw ,[MoTpebuTenar BbBeie HEKOPEKTHO nme!”;
- throw student;
- throw &task;

- throw new NullTaskError(i);
— throw NullTaskError(i);



O0OpaboTKa Ha U3KIoUYeHns

try <oneparop> { catch(<tun> [<nme>]) <tan0>}
[ catch(...) <Ttano> ]

<onepartop> 1 <T/10> MOXe JAa ca 6510KkoBe
aKo Npu N3MbJIHEHNETO HA <OMepaTopP> Bb3HUKHE N3K/TOUYEHME

TbPCU Ce NbPBUAT noaxoaAuy, catch(), YUMTO <TUN> € CbBMECTMM C TUNa Ha
XBbP/IEHOTO U3K/OUYEHNE

aKo <ume> e 3a7a/leHo, TO Ce CBbP3Ba C XBbp/ieHaTa CTOMHOCT
N3MbHABA ce <TAN0>
catch(...) n yHuBepcanieH — npuxBsaLla BCUUKM TUMOBE U3K/THOUYEHUS

ako He 6bae HamepeH noaxoasll 06paboTUMK, U3K/THUYEHUETO ce XBbP/IA OTHOBO
— CbLUMAT edpekT ce nonyyasa, ako B <TS/210> Mma oneparop throw; (6e3 napamMeTbp)



« try{
Int remaining = work(tasks, n, t);

cout << ,M3nb/HEHMETO € ycnewlHo, ocTaBear

cout << remaining << ,, eANHULIN BpEME";
} catch (NullTaskError const& nte) {

e.print();

tasks[nte.i] = new QuickTask(,KosikoTo aa nma Hewo"),
} catch (Error const& e) {

e.print();
}



Pa3BBaHe Ha cTeKka

 [1pu n3nb/HEHNE Ha throw 3ano4yBa pa3BMBaHe Ha MNPOrpamMHus CTek:

— MNpeMnHaBa Ce KbM KpaA Ha TEKYLLO N3IMNbJ/IHABaHUA 610K

— YHMLWOXaBaT Ce BCUYKN 06€KTI/I, 3a€/ieHN Ha CTEKa
* EeBEeHTya/IHO Ce U3BUKBAT TEXHUTE OECTPYKTOpU

— aKo KpasT Ha 6/10Ka e Kpan Ha TS/10 Ha (PyHKUMSA
* HEWHOTO M3NbJIHEHME NMPUK/IOYBA
e CTeKOoBaTa pamMka Ha (PyHKUMATa ce ocBoboxaaBa

* NpemMunHaBa Cce KbM M3BKKBaLLlaTa yHKLMA
e ako oyHKuuAaTa e main(), nporpamara cnmpa

— aKo KpasAT Ha 6n10ka e onepartop try u nma nogxoasiy, catch(), ce npemMmmHaBa KbM
0b6paboTka Ha N3K/TIYEHNETO

— MHaye NPoLEecHT ce nosTaps



[1pegmnmMcTBa Ha N3KNKYeHnsdaTa

* Pa3Hoob6pa3HN TUNoBe U3K/IHYEHUSA
e [lpeckavyaHe OMPEKTHO A0 MACTOTO 3a 06paboTka
 ABTOMAaTWMYHO yNnpaB/iIeHME Ha NamMeTTa

 Bb3MOXHOCT 3a cnofesisiHe Ha OTTOBOPHOCTUTE NO 0bpaboTka Ha
N3KtoYeHne (06paboTn N XBbP/IM OTHOBO)



YKa3BaHe Ha U3K/1YeHnda B curHatypara

MoeM Ja yKakeMm 3a Besika (PyHKLMSI KakBM 06EKTU MOXe Aa
XBbP/A KaTO N3KNHYEHNS

<Tun> <nme>(<napametpun>) [ throw({<Tnn_mnsknwueHne>}) |,
yKasBa, 4ye (oyHKLMATa MoXe Aa XBbp/id caMo N3bpoeHnTe TUnose
adKO CIMUCBKDbT € MNMpa3eHr. beHKLI,I/IFITa HE XBbPJ1A N3K/THOHEHUA

aKo JInrncBa yKka3BaHe Ha NU3K/THHYEHNA. MOXXE Aa XBbP/I BCUYKO
[Mpnmepun

- Int work(Tasks**,int,int) throw(NullTimeError,NegativeTimeError);

- T& Array<T>::operator[](int) throw(RangeException);
- void print() const throw();



CTaHaapTeH K/iac exception

 CraHgapTHarta 6ubnuoteka Ha C++ (std) nedomHupa
npenopbUnTesieH 6a30oB K/ac 3a N3KAKUYeHNa exception

- MMa ronisiMa YeTBopKa (C BUPTYasleH AeCTPYKTop)

- uma metoq virtual const char* what() const, KoMTO BpbLia CbOOLIEHNETO
Ha rpeLukara

— BKJ/Il0UBa ce ypes #include <exception>
e [ledpyHMpaHe Ha COGCTBEHU U3K/THOUEHUS:

- class NullTaskException : public exception {
const char* what() const { return ,HamepeHa e NULL 3agaua!“; }

1§



CTaHOapTHU U3KIKYEHUS

 bad alloc — rpewka npun 3agensHe Ha nameT C new
 bad cast — HeBaninaHo npeobpasyBaHe ¢ dynamic_cast
e bad_exception — HenpuxBaHaTo U3KAKOYEHNE

e bad typeid — npu onut 3a typeid Ha NULL ykasaTtesn KbM
nonvMopdeH knac
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